忠诚铸利剑 担当写春秋

广西政法机关奋力改革创新群众安全感满意度创历史新高

□ 本报记者 莫小松 马 艳 □ 本报通讯员 尚永江

近年来,广西壮族自治区政法部门坚决扛起"在巩固发展民族团结、社会稳定、边疆安宁上彰显新担当"的政治责任,以更宽广的视野、更有力的举措、更扎实的工作,不断巩固发展民族团结、社会稳定、边疆安宁的良好局面。

"全区政法机关牢固树立以人民为中心的发展思想,坚持稳中求进工作总基调,紧扣推动高质量发展主题,注重系统观念、法治思维,强基导向,全面深化法治广西和平安广西建设,为全区经济社会持续健康发展创造了安全的政治环境、稳定的社会环境、公正的法治环境和优质的服务环境。"自治区党委政法委副书记罗棋权介绍说,2021年第一季度,广西人民群众安全感达98.67%,政法队伍执法满意度达92.06%,双双创历史新高。

强化履职担当 **全面依法治区统筹推进**

2020年6月,广西两座城市、一个项目人选第一批全国法治政府建设示范地区和项目名单。这得益于广西建设法治政府的决心和毅力。

各级党委、政府主要负责人认真履行推进法治建设第一责任人职责,全区37个省级领导干部学法用法联系点充分发挥示范作用,带动各级领导干部建立了1983个学法用法联系点,围绕高质量发展、民生和社会治理、生态环保等重点问题,统筹推进法

治广西、法治政府、法治社会一体建设。

法治政府建设取得阶段性成效:在全国率先打造了"24小时不打烊"网上政府,98.9%的政务服务事项网上可办。取消、下放和调整行政审批事项2000多项,全区优化营商环境7项重点指标明显提升。

值得一提的是,广西敢闯敢试,破局开路,在全国率先启动行政复议体制改革,推行三级办案组织、政府任命行政复议员、三人审理评议制度等创新举措,2020年全区行政复议办案数同比增长92.75%,行政复议工作迈向新征程。

广西扎实推进法治社会建设,初步形成广西特色公共法律服务网络,实现了村(社区)一级全覆盖,打通了法律服务"最后一公里"。目前,全区共有各类公共法律服务机构2000多个,人员13万余人。

强化改革创新 执法司法质效显著提升

战鼓阵阵,马蹄声声。在"基本解决执行难"这场硬仗中,广西奋勇拼搏、攻坚克难、苦干巧干。

自治区党委全面依法治区委员会出台《关于加强综合治理从源头切实解决执行难问题的实施意见》,自治区十三届人大常委会作出《关于推进人民法院切实解决执行难问题的决议》,为从源头治理执行难提供了根本遵循。

自治区高院与自治区党委政法委共同 出台文件将执行工作纳人网格化管理,与自 治区检察院、公安厅、广西边检总站、自治区 税务局等执行联动单位会签系列司法合作协 议,与银行、不动产登记等部门建立涵盖16 类25项信息的网络查控系统,形成了查人 找物、处置财产和打击拒执犯罪的合力,为 广西从源头治理执行难提供了重要保障。

"广西三级法院积极作为,推动民事诉讼制度改革,加强执行长效机制建设,建立执行案件繁简分流、执行事务集约化办理工作机制等,为从源头治理执行难发挥了生力军作用。"自治区高级法院副院长梁梅介绍说,截至2021年4月30日,全区法院今年共执结案件442904起,同比上升41.61%,执行到位金额316.76亿元,有力保护了胜诉当事人合法权益。

广西政法部门不断深化改革创新,政 法部门机构改革有力推进。全区基层法院、 检察院改革后员额法官、员额检察官占比 更加优化,基层法院内设机构压缩了29%, 基层检察院内设机构精简了57%。

诉讼制度改革不断深化。全区深化以审判为中心的刑事诉讼制度改革,推行和健全检察机关提前介入侦查引导取证机制,快速办理轻微刑事案件。2020年以来,全区法院受理各类案件数、结案数同比分别上升23.40%和23.06%;检察机关引导侦查取证率为81.23%,位居全国前列。

强化综合施治 人民群众安全感明显增强

今年1月至4月,广西公安机关继续围绕"亮剑·六打"系列专项打击行动,以打开路,各项打击效能显著提升,全区破获刑事案件数同比上升57.33%,刑拘犯罪嫌疑人数同比上升27.46%,逮捕人数同比上

升9.66%

公安机关作为打击违法犯罪的主力 军,为广西群众安全感满意度提升作出了 突出贡献。

自治区公安厅副厅长朱永辉表示,广西突出重点打电信网络诈骗,健全完善全区"一盘棋"打击体系,深入开展"云剑""断卡"行动,重点推进两卡"黑灰产"、贷款类诈骗集群打击战役,集中优势警力、资源、手段,开展电信网络诈骗破案攻坚。

今年1月至4月,广西电信网络诈骗案件立案数同比下降5.4%,破案数同比上升2031%,抓获犯罪嫌疑人数同比上升128.7%,各级反诈中心共成功劝阻50.96万人次,避免群众损失10.95亿余元,止付冻结近40亿元。

平安建设捷报频传。全区扫黑除恶专项斗争全面实现预期目标,公安机关打掉的涉黑案件、集团案件、查扣涉案资产数超过前20年的战果总和。全区传销重点整治城市实现"清零",国家级毒品问题重点整治地区柳江区、灵山县、上思县成功摘帽。

市域社会治理现代化试点工作稳步推进,全区建成各级综治中心16169个,实现乡级以上行政区和大型易地扶贫安置点全覆盖,划分网格7.8万个,打通基层社会治理"神经末梢"。

对于社会强烈关注的个人极端案事件,广西部署开展为期一年的排查防范个人极端案事件风险隐患专项行动,截至2020年底,全区排查出个人极端案事件风险隐患3305个,化解663个,未化解的全部列入管控范围。



近日,广西崇左边境管理支队爱店边境派出所民警走进辖区瑶寨,与瑶族群众一起一针一线绣党旗庆祝中国共产党成立100周年。

成至100周平。 本报记者 马艳 本报通讯员 赵进东 宁俊宇 摄

检

不

□ 本报记者□ 本报通讯员魏素娟

今年3月2日,广西壮族自治区北海市中级人民法院运用法院调解平台"云调解"功能,启动诉调对接程序,经双方当事法院司意,将案件委托至"法院+工会"劳动争议多元代解工作室调解。经调解,倍同意降低赔付的两倍工资差额,双方线上签署调解协议,当事人"足不出户"便解决了劳动争议纠纷。

这是广西法院积极参与社会治理多元化解矛盾纠纷的一个缩影。

近年来,广西法院深 人践行新时代"枫桥经 验",大力推进"一站式"多 元解纷和诉讼服务体系建 设,多元解纷和诉讼服务效 能进一步提升。积极健全完 善诉前多元解纷联动衔接 机制,大量矛盾纠纷、简单 案件在诉讼服务中心通过 调解,速裁、快审化解。

今年1月至4月,全区 法院引进特邀调解组织 1183家、调解人员1679名, 调解纠纷案件51674件,其 中诉前调解44489件,调解

成功率59.37%。 通过"推进案件繁简 分流、轻重分离、快慢分

道",广西法院竭力打造定分止争"门诊部"。广西法院竭力打造定分止争"门诊部"。广西高院对"分调裁审"机制改革进行了深化和完善,诉讼服务中心实质性解纷功能大大增强,大量简单案件通过调解、速裁、快审等方式实现"一站式"化解。

"如何利用信息化手段提升诉讼服务能力水平,既方便群众,又能给法官增效减负,我们一直在思考和探索实践。"自治区高级人民法院立案庭庭长文东介绍说,目前,全区98%的法院建立了诉讼服务大厅,在诉讼服务中心提供立案、调解、委托鉴定、送达、速裁等集约化、全方位诉讼服务。同时,全区130家法院运行在线调解平台、道交一体化平台、人民法院电子送达平台、保全系统、委托鉴定平台、网上阅卷系统等。

疫情防控期间,广西法院采取在线立案,在线庭审,在线调解,在线执行等一系列诉讼服务措施,实现了"审判执行不停摆,公平正义不止步"的目标。

□ 本报记者 马 艳 □ 本报通讯员 邓铁军

近日,广西壮族自治区检察机关在全区组织开展的"学党史缅英烈护忠魂"保护英烈检察公益诉讼专项监督活动收官,专项监督推动党史学习教育在公益诉讼检察环节走深走实。活动期间,全区检察机关共受理保护英烈纪念设施公益诉讼案件线索124件,立案104件,督促治理或通过办案"回头看"深化治理英烈纪念设施(场所)134处,推动投入保护资金

938万元。 广西检察机关结合党史 学习教育,在深化巩固专项 监督活动成效的基础上,立 足广西红色资源丰富的实际,全面充分履职保护革命 文物、英烈纪念设施等红色 资源,以检察担当和检察作 为弘扬革命文化、传承红色

基因。 崇左市、龙州县检察机 关通过联合办案发现,龙州 县下冻镇那以革命烈士纪念 场所保护范围内约34亩土地 被周边村民长期占用用于种 植农作物,严重破坏纪念场 所环境。龙州县检察院针对 此问题向县退役军人事务管 理局制发检察建议督促其整

治,目前已着手整改此顽疾。 专项监督活动突出要求紧盯整改落实效果,对此前已经办理的英烈保护公益诉讼案件进行"回头看",全区检察机关以专项监督活动为契机,开展"回头看"200余件次。

自治区各级检察机关在个案监督基础 上,注重点面结合、综合治理、源头治理,着 眼于推动完善制度机制破解深层次问题, 促进常治长效。

南宁、钦州、百色等地检察机关通过与退役军人事务管理局等主管部门开展联合调研、召开座谈会等方式,摸清辖区内英烈纪念设施底数,全面排查保护现状,建立管理工作台账,有效填补了因主管部门移转、工作交接不全留下的管理信息缺失,为进一步规范科学保护奠定坚实基础。

自治区检察院针对专项监督活动发现 的突出问题和深层原因,形成专题调研报 告向最高人民检察院反映,为完善顶层设 计提供依据和参考。

赓续红色血脉筑牢忠诚警魂

□ 本报记者 马 艳□ 本报通讯员 谭勇超

开展党史学习教育以来,广西壮族自治区公安厅党委紧扣"学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行"目标要求,坚决扛起政治责任,着力发挥引领作用,推进全区各级公安机关党史学习教育贯穿于公安工作方方面面,推动广西公安工作高质量发展,以优异成绩庆祝建党100周年。

全区各级公安机关以高度的政治自觉学党史,领导带头学、组织研讨专题学、联系实际深入学,推进内容、形式、方法的创新,实现"规定动作到位、自选动作出彩",把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作、为民服务结合起来。

通过"一把手"挂帅、"一盘棋"谋划、"一揽子"安排、"一体化"推进,全区公安机关高位部署,纵深开展党史学习

在广泛征求意见的基础上,自治区公安厅推出具有公安特色的"持续推行公安

审批事项'四减免'"、提升"互联网+公安政务服务"水平、推行老年人和残疾人"绿色通道"服务等10类项目,推行为民办实事工作措施26项。

广大民警、辅警从百年党史中深切感受信仰之力、理想之光和奋斗之艰,今年以来,全区共有3名民警因公牺牲,21名民警、辅警在职病故,50名民警、辅警因公负伤,涌现出了黄礼、王龙江、黄健鹏、臧源云等一批典型代表。

围绕服务全区社会经济发展大局,广西公安强化主责主业,今年1月至4月,全区

共立刑事案件6.2万起,比2019年同期上升 30.8%,破案1.92万起,比2019年同期上升 126.6%。

聚焦人民群众对公安工作的殷切期盼,广西强化服务职能,今年以来,已为1.8万名偏远农村地区群众提供摩托车考试下乡服务;完成"三合一"自助设备服务网点业务办理量42万笔;成功劝阻受骗群众51.71万人次,找回历年失踪被拐儿童15名……

通过落实"信"字当先、"实"字贯穿、 "优"字醒目、"好"字响亮,广大民警、辅警 理想信念更加坚定,干事创业更加主动。 2021年第一季度,全区人民群众安全感达 98.67%,政法队伍执法满意度达92.06%,双双 创历史新高。

提升法律服务质量为群众办实事

□ 本报记者 马艳

今年以来,广西壮族自治区司法厅以 "我为群众办实事"实践活动来检验党史学 习教育、队伍教育整顿成果,积极拓展服务 渠道,拓宽服务领域,丰富服务载体,提升 服务质量,以实际行动展示新时代司法行 政工作新业绩、新形象,推动全区司法行政 系统党史学习教育、队伍教育整顿走深走 实、落地见效。

自治区司法厅组建法治思想宣传队,通过"进社区、进企业、进学校、进农村"加

强与群众沟通交流,开展民法典等普法宣传。近日,在南宁市青秀区大板二区"法律服务进社区"活动现场,自治区司法厅党委书记、厅长林金文带领法律专家为社区群众提供法律咨询,切实为人民群众办实事、解难事。

4月初,自治区司法厅联合相关单位在 凭祥综合保税区开展"普法进边关进自贸 区"暨税法宣传月活动;在河池市启动"法 治三月三"系列法治宣传教育活动,开展 "民族法治文艺演出""民族法治大篷车 送法人民心""法治山歌都来唱"等多项民 族文化与法治文化相结合的活动,掀起一

阵阵普法旋风。 自治区司法厅党委先后印发《全区司 法行政系统"我为群众办实事"实践活动实施方案》和《全区司法行政系统庆祝建党百 年"我为群众办实事"集中为民服务活动安排》,明确了5个方面20项具体措施和3个方面14项具体安排,集中全区司法行政系统法治宣传教育、律师、基层法律服务、人民调解、公证、法律援助以及监狱、戒毒等10余万人法治队伍力量,聚焦解决群众急难愁盼问题,持续掀起"我为群众办实事"实

践活动热潮。

自治区司法厅在南宁市青秀区新竹街 道办事处、北海市海城区中街街道办事处 等设立了首批17个基层立法联系点,百色 市田林县司法局在各乡镇设立行政复议便 民联系点,北海市司法局计划用3年时间建 设100家人民调解工作室……

高墙之内,试点监所单位启动远程视频会见帮教探访平台工程,会见系统注册家属人数3000多人,办理远程可视罪犯亲情会见2900多人次,对提高监所内教育质量,衔接社会回归有着重要意义。

结合正在开展的党史学习教育和政法 队伍教育整顿,广西司法行政系统持续推 出"我为群众办实事"硬核举措,得到了壮 乡基层群众的广泛点赞。

